

Revoluția din Rusia.

Țăranii ruși aşteaptă împărţirea moşiilor familiei Romanov.

Geneva 26 Martie. „Times“ anunță din Petersburg: Pe mulți țărani îl frământă acum gândul ce se va întâmpla cu moşiile țarului și ale familiei imperiale.

Muncitorii controlează actele guvernului.

Stockholm 27 Martie. Șeful muncitorimei revoluționare Tşeidze a refuzat să intre în guvernul provizoriu — astfel că acest guvern are să fie piept cu opoziția muncitorilor. Neîncrederea muncitorimei este în creștere. Muncitorii au alcătuit un comitet care controlează actele guvernului, pentru că muncitorimea, îndată ce va fi necesar, să ia cu forță puterea din mâinile guvernului provizor.

Pentru membrii familiei Romanov nu mai există tren special.

Stockholm 27 Martie. Guvernul lui Miliukov-Lwow manifestă o înțută republicană. Marele duce Mihail, cerând un tren special pentru Petersburg, a primit răspunsul: „Precum pentru orice alt cetățean rus, așa și pentru Mihail Romanov nu există dreptul pentru un tren special. Și la casa de bilete își poate lua câte bilete de drum pofteste.“

Sechestrarea bijuteriilor țarinei. Arsenalul din Zarskoje Selo.

Geneva 27 Martie. Guvernul a decis să pue sechestrare pe bijuteriile țarinei Alexandra, care au o valoare de câteva milioane. La o perchezitie ce s'a făcut în palatul din Zarskoje Selo s'au găsit provizii colosale de merinde, dinamite și arme.

La Moscova dictează muncitorii.

Haaga 27 Martie. La Petersburg își afirmă încă puterea elementele moderate, la Moscova însă, sânt cu totul stăpâni muncitorii și partizanii stângei extreme.

Comitetul revoluționar al muncitorilor face mari eforturi pentru ca adunarea națională, constituantă, să se întrunească la Moscova, iar nu la Petersburg.

Aviz pentru intrarea sub drapel.

În urma chemării generale făcute în baza articolului de lege XX. din anul 1886, și respective a articolului de lege II. din 1915, a celor obligați la gloate: acei cetățeni ungari născuți în răstimpul dintre anii 1872 și 1891, inclusiv, mai departe toți acei cetățeni ungari născuți în anii 1867-1899. (muncitori, birjari, boltași șcl.) emșiși (întrebuințați) pe baza legii despre gloate ori despre prestațiile militare, însă din acest serviciu între timp definitiv concediați, cari la revistele de înfățișare de glosași și la revistele de supraarbitrare, ori la revistele posteriore de înfățișare de glosași au fost aflați abili pentru serviciul de arme la gloate, nefind de după nune scutiți, sunt datori a intra în serviciul activ de arme la gloate (cel, târziu până la carele 11 antimeridiane) în ziua de 16. Aprilie anul 1917

la sediul Comandei de completare a honvezimei r. u. și respective la sediul Comandei districtuale imp. și reg. de completare îndcat pe loca-a de legi mare pentru glosași.

Toți acei indivizi cari până în ziua sus indicată prin intrare de bună voie au fost înalați la honvezimea r. u. ori în armata comună imp. și reg. (fie și au voluntar de un an), sunt asmeceea datori a intra în serviciul activ de gloate în ziua de 16. Aprilie 1917.

Cei cari se prezintă la serviciu trebuie să aducă cu sine încălțăminte tare, cel puțin două cămeși, două gaci, două părechi de obele, două ștergare și două batiste, cum și scule de mână și scule de curățit. După hrana consumată în ziua intrării sub drapel i-se cavine fiștecăriina despăguvirea de l. coroană.

Prețul încălțămintelor, și al abtătelor, dacă se vor dovedi de folosivere în serviciul militar, se va reîntoarce proprietarilor cu considerarea prețurilor usuale din loc.

Obiectele luate în primire, de comandamentul armatei, pe lângă reîntorcerea valorii lor, vor trece în proprietatea Erarului.

Cu prilejul intrării sub drapel proprietarul foaiei de legitimare pentru glosași călătorește grauit pe calea ferată în clasa a treia (pe vapor în clasa a doua); acea foaie de legitimare pentru glosași însă la distribuția biletelor în stațiunile de cale ferată ori de vapor va fi a să viza încă de vreme înainte de plecarea trenului sau a vaporului.

Acel individ obligat la gloate chemat la arme care nu se prezintă la termenul și locuș fixat, va fi adus cu forța brachială și conform §-lui 4 al articolului de lege XXI. din 1890 despre pedepsirea neascultării manifestate față de porunca de chemare militară va fi pedepsit cu închisoarea extindibilă până la doi ani.

Indivizii obligați la gloate cari doresc a intra de bună voie în honvezimea r. u. ori în armata comună imp. și reg. îșiși pot alege între limitele legii corpul de armată, însă după intrarea în serviciul activ numai la acel corp își pot cere asumerea, la care au fost împărțiți ca obligați la gloate.

Toți acei obligați la gloate, cari conform foaiei de legitimare pentru glosași ar trebui să intre sub drapel la comanda districtuală de completare din Măramarossziget ori la comanda de completare de honvezi tot de acolo sau la comanda de completare de honvezi în Cikszeroda, se fac atenți, că vor intra nu în Măramarossziget, ci în Szatmárnémeti; nu în Cikszeroda ci în Székelyvárhely, la comanda districtuală de completare și respective la comanda de completare de honvezi transferate în acestea localități. Făcut în luna Martie 1917.

„UNIREA“, Institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Vad. CONVOCARE. Domni acționari ai Institutului de credit și economii „UNIREA“ societate pe acți în Vad se invită prin aceasta la adunarea generală extraordinară care se va ținea în Vad la 17 April 1917 a treia zi de Paști la 2 ore p. m. în localul institutului. Obiectele de petractare vor fi: 1. Alegerea unui Președinte adhoc pentru luarea protocolului adunării generale. 2. Alegerea a 3 membri pentru verificarea protocolului adunării generale. 3. Alegerea a 3 membri în direcțiune în localul celor depărtați în străinătate și alegerea a 2 membri în comitetul de supraveghie. Direcțiunea.

Declarația comitetului delegațiilor muncitorimei.

Geneva 27 Martie. „Tems“ din Paris află din Petersburg: Comitetul delegațiilor muncitorimei publică următoarea declarație:

„Guvernul nou rus, alcătuit din elementele moderate ale țării, a anunțat o serie de reforme, pe cari are de gând parte să le realizeze încă în timpul războiului, parte după război. Unele din aceste reforme pot provoca bucurie în masele democratice ale țării. De aceea, toți democrații ruși să acorde sprijinul lor noului guvern. Soldații și ofițerii să se respecte reciproc și să introducă în casta militară atmosfera încrederei.“

Delegații muncitorimei au rugat pe fruntașul lor Kerenski, să ia parte la guvernul provizor, cu condiția, ca măsurile și reformele plătuite, să fie introduse încă în timpul războiului. Manifestul guvernului provizor să poarte pe lângă semnăturile miniștrilor și aceea a lui Rodzianko, iar în manifestul către popor, să fie introdus un punct care să sune în senzul că toate naționalitățile din imperiul rus să-și hotărască singure naționalitatea lor și să-și poată desvolta în mod liber cultura lor.

Situația critică a noului guvern.

Geneva 27 Martie. Ziarul parizian „Le Temps“ arată că prin faptul că organizațiile muncitorești au constituit un comitet care voințe să exercite aceeași putere ca și guvernul provizor și să pue cereri foarte grele de îndeplinit—crează o situație foarte grea noului regim.

Lucrările pentru restabilirea disciplinei în armata rusă.

Petersburg 28 Martie. Generalul Kornilov, comandantul trupelor din Petersburg, își dă mari silinți să restabilească disciplina în armata rusă.

Unui ziarist i-a spus: Zilnic văd, că spiritul trupelor devine tot mai bun. Sper că vom putea face ordine deplină ca să putem duce la sfârșit războiul național. Zilnic vizitez căzărmiile, și stau de vorbă cu ofițerii și soldații. Aceștia din urmă cer să li-se permită să-și aleagă ofițerii, cari la începutul revoluției au făcut cauză comună cu ei. Și eu numesc chiar pe aceștia.

Uciderea generalilor Saratov și Wologda.

Stockholm 28 Martie. La Petersburg a sosit știrea că guvernătorii de Saratov și Wologda, au fost uciși de revoluționari.

Generalul Evert a demisionat.

Petersburg 28 Martie. Generalul rus Evert, și-a prezentat demisia noului guvern. Acesta a rămas credincios țarului. Succesorul lui pe front, va fi generalul Lestochinsky.

Marele duce Nicolaevici atras în cursă.

Stockholm 28 Martie. Marele duce Nicolaevici a fost chemat de guvernul provizor la Petersburg, nu pentru a-i se încredința o nouă funcțiune în armată, ci pentru a-l aresta, împedându-l astfel să lucreze contra noului regim republican.

Jurământul armatei pe guvernul provizoriu.

Petersburg 28 Martie. — Pe frontul rusec, la armatele generalilor Dimitriev și Ruskij, trupele au început să depue jurământul pe guvernul provizor. Noua formulă de jurământ nu pomenește de loc pe țar. Toți comandanții de armată s'au declarat pentru noul guvern.

Maxim Gorki ministrul artelor frumoase?

Petersburg 28 Martie. — E probabil ca scriitorul rus Maxim Gorki, să devie ministru de arte frumoase în Rusia.

Eroarea unui comitet de război.

Stockholm 28 Martie. — Noul guvern rus proiectează să schimbe organizația a comandamentului superior ai armatei ruse. După modelul francez, se va crea un comitet de război, sub care va sta întreaga conducere a armatei.

Trupele devotate țarului revoluționează.

Berna 28 Martie. — Ziarele elvețiene află din Petersburg: De 14 zile poșta de câmp nu funcționează în Rusia. Despre ținuta trupelor rusești în aceste zile de revoluție — nu există încă orientări. Trupele cari stau pe frontul de nord sunt privite ca nesigure de noul guvern. Când a sosit de acolo știri, că au izbucnit turburări, au fost îndată retrase trupele de acolo și aduse la Revel și Pskow. Și aci s'au dat la turburări și progromuri, contra muncitorilor, fiindcă erau trupe devotate țarului. Revoluționarii au dat însă foc palatului guvernatorului.

Războiul submarinelor înăsprit.

Ce a aflat „Möwe“ în drumul său victorios.

este frumos povestit de comandantul acestui vas fantomă german, care a scufundat în a doua lui călătorie în Oceanul Atlantic zeci de vapoare ententiste. Cu telegrafia fără fir, căpitanul vaporului contele Dohna, a putut prinde toate semnalele engleze. Personalul vaporului Ententei capturate sunt de proastă calitate. Căpitanii, în mare parte bătrâni și bolnavi, iar marinarii, bătrâni, fără experiență, ne putând să se folosească nici de bărcile de salvare, cei mai mulți copii sau negri. Tratarrea celor 600 prizonieri aduși de pe vapoarele scufundate pe bordul vaporului „Möwe“ nu era greu. Numai în timpul unei lupte grele cu vaporul Otaki, prizonierii aceștia deveniră neliniști. Efectul războiului cu submarine, a putut fi observat de „Möwe“ prin faptul că steagul neutral dispăruse cu totul din largul mării.

De a lungul coastelor engleze, se observă vârful catargelor și hornurilor a zeci de vapoare scufundate, cari răsar ca niște monumente de morminte deasupra apeii.

Regiunea închisă de submarine germane e un adevărat cimitir pentru vapoare. Berlin 27 Martie. Wolff Birou anunță că noul știri sosite dela submarinele germane anunță că au mai fost scufundate următoarele vapoare: Engleze: „Dunbar-moor de 3651 tone cu ceriale, Bray Head de 3077 tone cu articole industriale, Narrogansei“ de 9196 tone cu petrol, „Norm Pratt“ de 4416 tone cu piei, „Prenay Lodge 3232 tone cu lemne, Rosalie 4236 tone cu cărbuni, Minnebago 4666 cu ulei mineral, Inverlogie 2347 tone cu cărbuni, Crowley cu cărbuni, și Elisabeth Eleana. Franceze: „Ohio“ de 8719 tone cu munițiuni și bumbac, „Jules Commes“ 2553 tone.

Rusești: „Pera“ de 1737 tone cu porumb și vaporul Alma. Novergiene: Edward Grieg 802 tone, Torstad 6028 tone cu porumb, Spartans 2287 tone, Colingswood 1042 tone cu cărbuni Silas, 750 tone.

Vapoare americane: Vigilantie 4115 tone cu articole de trai pentru Franța și Alphonquin 2833 tone cu petrol.

Alte vapoare scufundate, fără a să fi putut observa numele lor sunt, 5 vapoare engleze de 10 mii, 4 mii, 3 mii, 3500, 4 mii și 3000 tone.

America în serviciul Ententei.

Berlin 27 Martie. Ziarele germane constată că înainte de ruperea tratativilor diplomatice între Germania și America, neutralitatea Americii a fost pus într'o lumină foarte curioasă prin faptul că ziarele engleze constată că 250.000 americani luptă ca voluntari în oștirile Ententei contra puterilor centrale. Chiar dacă ar fi numai 75 de mii americani cât crede un medic american, cazul e grav. Aceștia americani sunt trecuți ca soldați din Canada, colonie americană engleză. Pe frontul apusean mai sunt câteva detașamente de aviatori americani, iar la distrugerea puțurilor și sondelor de petrol din România a luat parte 75 de ingineri americani. Asta sunt tot acte ce nu puteau fi permise de un stat neutral corect

Războiul mondial.

SITUAȚIA.

În ultimele două zile nu s'a produs nici o schimbare pe fronturile de luptă. Pe sectoarele franceze și italiene luptele continuă sub pierderi simțitoare pentru dușmării noștrii.

Comunicatul oficial al marelui Cartier Austro-Ungar.

Budapesta 29 Martie. Frontul răsăritean: Afară de operațiile detașamentelor noastre de explorare, cari au fost de altcum destul de violente, nu avem nimic nou de anunțat.

Frontul italian: Patrulele detașamentelor de atac ale regimentului de infanterie Nr. 64 au pătruns până în pozițiile dușmane situate pe platoul Karst spre vest dela Jamiano, — s'au întors cu 20 de prizonieri și cu 2 mitraliere.

Aviatorii noștrii au aruncat cu succes bombe pe taberile italiene dela Podsabotz.

Frontul sud-estic: Situația este neschimbată.

Comunicatul oficial al marelui Cartier german.

Berlin 29 Martie. Frontul apusean: Intre Lens și Arras a decurs luptă vie de artilerie, toată ziua și toată noaptea. — La Croisilles și Ecoust — St. Meinu spre nord-ost dela Bapaumet s'au desvolat ciocniri în cari Englezii în urma presiunii trupelor noastre de siguranță, afară de morții numeroși au mai lăsat un ofițer și 54 oameni de trupă.

În Champagne Francezii au dat mai multe atacuri în tot decursul zilei pentru a-și recoupa tranșeele pierdute. Toate atacurile date le-au eșuat pe lângă pierderi considerabile. — Pe țărmul stâng al lui Maas focul nostru a împiedecat atacul cel-l pregătiau Francezii pentru ocuparea înălțimei Nr. 304. — Azi de dimineață prin focul nostru de apărare pe deoparte pe de alta prin contra atacuri am făcut să eșueze atacul dat de dușman pe o linie lată de luptă. Spre ost dela Verdun, aviatorii noștrii au împușcat 2 baloane de observație dușmane. În lupte aeriene și cu focul de siguranță de jos, am doborât 4 aeroplane dușmane.

Frontul răsăritean: În general a domnit liniște. Frontul macedonean: Situația este neschimbată.

Comunicatul oficial al marelui Cartier Austro-Ungar.

Budapesta 30 Martie. Câmpul de luptă răsăritean și sud-estic: Nu a fost nici un eveniment mai esențial.

Câmpul de luptă italian: În regiunea Karst operațiile artileristice în întreprinderile ce le-am avut în ultimele zile, au fost foarte violente. — Arco și Rovereto ieri au fost ținute sub focul tare al bateriilor mijlocii și grele, cari au nimerit și spitalul civil de aici.

Comunicatul oficial al marelui Cartier german.

Berlin 30 Martie Frontul apusean: Pe linia de luptă dela Artois a decurs luptă violentă de artilerie. — La Neuville și St. Vaast precum și spre est de aici, regimente Canadiene în 4 rânduri ne-au atacat pozițiile în decursul nopții, de toate ori însă i-am respins cauzându-le pierderi foarte mari și făcând mai mulți prizonieri. — Pe ambele laturi ale drumului dela Peronos-fmsi trupele noastre de siguranță după luptele mari purtate cu puteri considerabile Engleze s'au ajuns până la linia Ruylacourt-Soreli, Spre nord dela Soissons, în zadar, a în cercat regimentele franceze să câștige teren la Neuville și Margival pentru că avânt-posturile noastre i-a alungat cauzându-lé pierderi mari. — Pe ambele țărmuri ale Canalului Aisne-Marna trupele armate pentru asalt la Spigneul și a La Neuville au fost împrăștiate de artileria noastră și astfel atacul ce era să pregătească n'a putut să se desvolte. Trupele din Champagne ce se pregăteau pentru atac au fost luate sub focul nostru puternic; dealungul liniei de luptă din Lothingia trupele noastre de asalt au adus din tranșeele dușmane 18 prizonieri.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Atacul mai multor companii dușmane a eșuat în focul nostru.

Linia de luptă a arhiducelui Iosif: Nimic nou. Grupa Comandantului Mackensen: Nici un eveniment mai însemnat.

Frontul macedonean: Detașamentele noastre de explorare cu ocazia presiuni de înaintare ce am întreprins, între lacurile Ochrida și Prespa am respins pe dușman și am capturat mai multe mitraliere și material de război.

Ultima oră.

Buchanan grav rănit.

Stockholm 30 Martie În urma informațiilor oficiale a le ambasadei din Londra, ambasadorul englez Buchanan a fost grav rănit cu ocazia izbucnirii revoluției rusești.

„FURNICA“

casa de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii „Furnica” societate pe acțiuni să invite prin aceasta, în virtutea §-ului 16 al statutelor societății la

a XXXIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Făgăraș la 19 April st. n. 1917 la 9 oare a. m. în localul societății.

OBIECȚELE:

1. Raportul anual al direcțiunii, Bilanțul anului 1916 și Raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Alegerea, conform §-lui 80 din statute a 1 membru în consiliul Direcțiunii în locul celui eșit.
4. Alegerea a 1 membru în comitetul de supraveghiere.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru Direcțiune.

Domnii acționari, cari în sensul §-lor 17, 18 și 19 din statutele societății, voesc a participa la această adunare generală, în persoană sau prin plenipotențiar, sunt rugați a-și depune la casa societății, sau la institutul de credit și economii „Albina” din Sibiu, acțiunile lor și eventual dovezile de plenipotență, cel puțin până la 17 April 1917. Făgăraș în 9 Martie 1917.

Direcțiunea.

ACTIVE		CONTUL BILANȚ		PASIVE	
Casa în număr.	40263.76			Capital social 1250 acții a K. 400	50000.—
Cupoane	1480.25			Fondul de rezervă	22664.—
Monede	9526.80			Fondul de penz. al funcționarilor	100626.77
Bon la bănci	728285.42	779556.23		Fondul pto. Masa studenților Făgăraș	6580.65
Efecte publice	129675.—			Fondul cultural	1282.—
Acții dela bănci	59100.—			Fondul scopurilor de binefacere	637.75
Efecte de fond. de penz. al funcț.	41000.—	229775.—		Depuneri spre fructificare	1631218.20
Cambii de bancă	775300.—			Dividende neridicate	1152.—
Credite camb. cu acoperire ipototecară	493904.30	1269204.30		Depozite de cassa	32950.60
Imprum. pe oblig. cu cav.		7490.—		Interese trans. anticip.	772.90
Credite de cont-curent		68134.68		Interese după ratele solv. la Em. III	9081.90
Centrala Băncilor		1600.—		Profit curat	20578.22
Casele soc. din Făgăraș și V. Recia		130000.—			
Mobilier	5482.—				
După amort. de 10%	548.—	4934.—			
Anticipații de salare, spețe proc. și protest, taxe de întabulare		11630.78			
Rate încasate din Em. III		15260.—			
Interese restante la ipototecă 2%		13945.—			
		2531529.99			2531529.99

DEBIT		Contul Profit și Pierderi		CREDIT	
Interese :				Interese :	
pentru depuneri spre fructificare		69473.72		dela cambii de bancă	50195.23
Spese :				cred. camb. cu asig. hip.	40997.82
spețe de birou	4734.53			impr. cu oblig. cu cav.	455.80
salarii	15081.62			efecte publice	7650.—
bani de quartir	2065.—			credite de cont-curent	5252.20
marce de prezență	1164.—	23045.15		depuneri proprii	28082.61
Contribuțiune :				acții de bănci	2436.—
directă	8473.65			Chirie dela casele societății	4606.56
10 % la interese de depuneri	6947.85	15421.—		Venit dela schimbul de monede	1088.05
Arunc. comunal și comitatens.		8907.67		Transcrieri de acții	6.30
Competiție de timbru		261.12		Proviziuni	414.31
10 % amortizare din mobilier		548.—			
Ministrului de interne pt. refugiați din Ardeal		3000.—			
Profit curat		20578.22			
		141234.88			141234.88

Făgăraș, 31 Decembre 1916.

Mateiu C. Jiga m. p.
director.

G. Cornea m. p.
membru în dir.

Dr. Micu m. p.
membru în dir.

Lapedatu m. p.
membru în dir.

I. Lissai m. p.
membru în dir.

Popp m. p.
membru în dir.

Nicolae Borzea m. p. președinte.

Costi Toma, casșar.

Subsemnatul Comitet a examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului.

Făgăraș 14 Martie 1917.

Comitetul de supraveghiere.

V. Grama m. p.

I. Capătă m. p.

G. Ghimbășan m. p.

N. Vijole m. p.

Cetiți și răspândiți „GAZETA TRANSILVANIEI”.